

TEKOVSKÉ NOVINY



Oznamy
Kultúra
História
Šport

ČÍSLO 12 • ROČNÍK XX • streda 16. jún 2010 • 0,27 € • (8 Sk)

Festival kultúry 2010 Zlaté Moravce 25. - 27. jún

piatok

o 17.00 h vernisáž výstavy „História a Zlaté Moravce,“ výstava bude verejnosti sprístupnená do 27. júla v priestoroch Mestského kultúrneho strediska

sobota

o 9.00 h „Tanečná súťaž skupín nefolklorneho zamerania“ divadelná sála MsKS

o 17.00 h muzikál „Zhrňajova nevesta“ divadelná sála

nedeľa

o 14.00 „krojovaný sprievod mestom Zlaté Moravce“

o 15.00 oficiálne otvorenie „Galaprogramu Festival kultúry“ v mestskom amfiteátri

V galaprograme vystúpi

MDO Topoľanček, Topoľčianky – Radosť z hudby, FS Slažianka, Slažany – Veselo s pesničkou, FS Lipa, V. Vozokany – Fašiangové pásmo, FS Chyzerovčanka, Zl. Moravce – Ludové a zľudované piesne, FS Turňa, J. Kostolány, Slovenská ľudová pieseň, FS Zlatňanka, Zl. Moravce, FS Širočina, Č. Kľačany – Ludové piesne, FS Lipka, Kozárovce – Žartovné piesne z obce Kozárovce, FS Vrštek, Hostie – Na muzike, FS Prílepčanka, Zl. Moravce – Spevy ľudových piesní, FS Chočanka, Choča – Pásmo ľudových piesní a tancov, FS Vápenkár, Skýcove – Ludové piesne na Skýcove, FS Skerešovanka, Obyce – Piesne nášho regiónu, FS Drieňovanka, Obyce – Trma-vrma na dedine

V prípade nepriaznivého počasia sa galaprogram Festival kultúry 2010 uskutoční v divadelnej sále MsKS Zlaté Moravce.

Podujatie sa koná s finančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho kraja.

Záplavy Voľby do NR SR 2010



Voda z privalového dažďa spôsobovala problémy prvý júnový týždeň aj obyvateľom v okrese Zlaté Moravce, Nitra a Topoľčany. Najviac práce mali hasiči v okrese Zlaté Moravce, kde zasahovali jednotky z viacerých okresov Nitrianskeho kraja. Vo viacerých miestach boli vozovky zaliate vodou, alebo sa na nich nachádzali nánosy bahna. V okrese bol vyhlásený III. stupeň povodňovej aktivity. Od vyhlásenia ohrozenia 1. júna začala svoju činnosť Mestská povodňová komisia. Štvrtého júna bol stav ohrozenia odvolaný.

Čítajte na 2. strane

V sobotu 12. júna 2010 sa konali voľby do Národnej rady Slovenskej republiky. Zúčastnilo sa ich 58,83% voličov. V Nitrianskom kraji bola volebná účasť 59,7%. K voľbám mohli prísť 577 496 oprávnených voličov v siedmich volebných obvodoch – najvyššiu volebnú účasť mali v okrese Zlaté Moravce (63,26%), nasledovali okresy Nové Zámky, Topoľčany, Nitra, Komárno, Levice, najnižšia účasť bola v okrese Šaľa (58,22%). V kraji získal najviac hlasov SMER – SD.

Vítazom volieb je SMER – SD, ktorý získal 34,79% hlasov, obsadí 62 kresiel. Druhé miesto obsadila SDKÚ – DS s 15,42% hlasov voličov – 28 kresiel, SaS dalo dôveru 12,14% voličov – 22 kresiel a KDH 8,52% – 15 kresiel. Do parlamentných lavíc zasadnú ešte poslanci MOST – HÍD 8,12% hlasov – 12 kresiel a SNS, ktorú volilo 5,07% voličov – 9 kresiel.

V okrese Zl. Moravce bolo 46 volebných okrskov, počet voličov zapísaných do zoznamu voličov 34 907 – hlasovania sa zúčastnilo 22 085 (volebná účasť 63,26%), z toho platných hlasov 21 754 (98,55%). Poradie v okrese podľa počtu hlasov:

SMER – SD 10 532 (48,41%), KDH 2 247 (10,32%), SDKÚ – DS 2 042 (9,38%), SaS 2 035 (9,35%), SNS 1 621 (7,45%), ĽS

– HZSD 1 043 (4,79%).

V meste Zlaté Moravce bolo 11 volebných okrskov, počet zapísaných voličov do zoznamu voličov 10 713. Hlasovania sa zúčastnilo 6541 voličov (údaje MsÚ), čo predstavuje 61,06% účasť, z toho platných hlasov 6 460.

V Zlatých Moravciach sa stal víťazom SMER – SD s počtom hlasov 2 941 (45,52%), druhá je SaS 801 (12,39%), tretia v poradí je SDKÚ – DS 751 (11,62%), nasleduje KDH 621 (9,61%), potom SNS 495 (7,66%), ĽS – HZSD 210 (3,25%), ĽSNS (2,52%), SDL 210 (2,35%). Ďalšie poradie v meste: MOST – HÍD 115 (1,78%), KSS 80 (1,23%), Únia 39 (0,60%), Paliho Kapurová 39 (0,60%), ZRS 27 (0,41%), ND 13 (0,20%), EDS 5 (0,07%), SMK – MKP 4 (0,06%), AZEN 3 (0,04%), SRK 1 (0,01%).

Poslanci z Nitrianskeho kraja

SDKÚ: Tomáš Galbavý (Nitra), KDH: Pavol Hrušovský (Nitra), Pavol Abrhan (N. Zámky), Most: Tibor Bastrnák (Komárno), Smer: Lubomír Jahnátek (Nitrianske Hrnčiarovce), Ján Richter (Nitra), Vladimír Faič (Prašice), Tibor Glenda (Aleksince), Pavol Goga (Topoľčany), Vladimír Matejička (Komárno).



Aj Moravce bojovali so záplavami

Obyvatelia Zlatomoravského okresu tak ako väčšina Slovenska začiatkom júna bojovali so záplavami. Množstvo vody dvíhalo hladinu Hostianskeho potoka a Žitavy, ktorá ohrozovala tak mesto Zlaté Moravce ako i okolité obce. Na Mestský úrad v Zlatých Moravciach bolo 1. júna zvolané zasadnutie Mestskej povodňovej komisie. Komisia na základe výstrahy hydrometeorologického ústavu SR vyhlásila na vodných tokoch rieky Žitavy a Hostianskeho potoka 1. júna o 16. hodine najprv II. stupeň, o dve hodiny neskôr III. stupeň povodňovej aktivity. Cez mestský rozhlas zneli aj informácie telefonického kontaktu pre pomoc v danej situácii.

Od vyhlásenia pohotovosti začala svoju činnosť Mestská povodňová komisia. O vzniknutej situácii informovala aj Obvodnú povodňovú komisiu v Nitre.

Po vyhlásení II. a III. stupňa bol uvedený do súčinnosti so všetkými zložkami mesta aj Technický štáb komisie, zabezpečoval protipovodňové opatrenia. V pracovnom nasadení bola aj technická čata zložená zo zamestnancov mesta a mestských podnikov. Zároveň boli pripravené ťažké stroje. Mesto pripravilo 1300 vriec naplnených pieskom (promptne ich vybavila predsedníčka Mestskej povodňovej komisie Ing. Ostrihoňová), ktoré technická čata skladala na najviac postihnuté miesta a to na Priemyselnej ulici a Žitavskom nábřeží. Zaplavené boli aj záhradkárske osady, v najväčšej miere na Martinskom brehu.

Tajomníčka Mestskej povodňovej komisie MVDr. Iveta Furielová hovorí aj o tom, ako protipovodňová komisia a Technický štáb po vyhlásení druhého a tretieho stupňa povodňovej aktivity museli priamo realizovať jednotlivé úlohy podľa povodňových plánov záchranných prác mesta. Podľa vyjadrenia predsedníčky komisie a primátorky mesta Ing. Serafíny Ostrihoňovej vďaka včasnému zásahu celej mestskej povodňovej komisie a Technického štábu nevznikli veľké škody na majetku občanov a nedošlo k ohrozeniu životov. Zároveň ocenila prístup ľudí, ktorí aktívne pomáhali pri záchranných prácach.

Zaplavené ulice, most v ohrození

Zaplavená bola Priemyselná ulica vodou z okolitých svahov, firmy Fenestra, HASS, Agrostav a Autoškola Paluška. Nepriaznivá situácia bola na Žitavskom nábřeží pri starom moste, ktorý vofakedy spája Žitavské nábřežie s Robotníckou



Priemyselný park v Moravciach bez škôd, vo Vrábľoch pod vodou

V zlatomoraveckom priemyselnom parku voda väčšie škody nenarobila. Firmy ESTAMP a NPLS zaoberajúce sa strojárskou výrobou pre automobilový priemysel, ale aj ďalšie firmy napr. Danfoss Compressors, Danfoss Bauer nezaznamenali žiadne väčšie škody ani ekologického charakteru.

Pod vodou bol však priemyselný park vo Vrábľoch. Firmy museli prerušiť výrobu, zamestnancov evakuovali. Niektorých zamestnancov vo firme MIBA odviezlo zo zatopenej prevádzky nákladné auto, ďalších odvážali na čln. Voda siahala až po okno. Potopa vo vrábelskom priemyselnom parku sa dotkla aj automobilky Peugeot Citroën v Trnave. Na jeden deň tu zastavili výrobu, pretože vrábelského dodávateľa radiacích pák zaplavila voda.

V kraji bola najhoršia situácia v okrese Nové Zámky, kde museli evakuovať niekoľko obcí, medzi prvými Hul a Maňu. Niektorí išli k príbuzným, ďalší boli v kultúrnom dome, neskôr ich previezli na obecný úrad. Podľa očitých svedkov zaplavila voda až po strop podzemné garáže bytovky v Novej Vsi nad Žitavou, v Mankovciach zaplavilo osem rodinných domov. Záplavy ľudí zaskočili, nepamätajú si toľko vody. Stratili sa pod ňou ulice, cesty, polia aj záhrady. Po celý týždeň boli v pohotovosti hasiči, vojaci, policajti aj dobrovoľníci.

-am-

ulicou. Voda sa vylievala aj na Tekovskú ulicu a do areálu skleníkov Záhradníckych služieb. Do týchto oblastí boli ukladané vrečia naplnené pieskom, ktoré mali zabrániť vytopeniu domov a materskej školy.

Takýto postup volili aj v okolitých obciach. Voda im po búrke aj napriek vreciam zaplavila pivnice, suterény domov a studne. Najhoršia situácia bola v obci Ladice, kde zaplavilo niekoľko domov. Hasiči tam sústredili techniku z celého kraja. V noci 2. júna zasahovali aj v Kostoľanoch pod Tribečom, Nevericiach, Novej Vsi nad Žitavou a v Beladiciach, pričom pri odčerpávaní vody pomáhali aj obyvatelia. Vo Vieske nad Žitavou dosiahla hladina rieky Žitava 3,5 metra. V Mankovciach sa zrútil podmytý starý hlinený dom, aj tu boli odkázaní na pomoc hasičov. Okrem toho zasahovali aj v obciach Lovce, Choča a čistili vozovky od nánosov bahna. Vodné toky stúpali pre dážď, ktorý podľa predpovedí pretrvával aj v noci z 2. na 3. júna.

Tretieho júna dážď strácal na intenzite a situácia v meste bola po štyroch dňoch stabilizovaná. V piatok 4. júna o 16. hodine bol stav ohrozenia v okrese Zlaté Moravce odvolaný. Nasledovali čistiace práce a zráťavanie škôd. Technické služby zabezpečili plynulý odvoz odpadu.

Mapovali škody

Povodne spôsobili obrovské škody, zaplavili domy i pivnice, vyvrátené stromy zablokovali cesty i železničnú dopravu na viacerých miestach Slovenska.

V Zlatých Moravciach pred bývalým župným domom bol vyvrátený následkom podmoknutia storočný strom. Ľuďom narobila problémy aj zvýšená hladina podzemnej vody. Zatopila pivnice, šachty a prízemné priestory.

V minulých dňoch oddelenie výstavby, územného plánovania, dopravy a životného prostredia MsÚ s výbormi mestských častí Prílepy a Chyzerovce mapovali vzniknuté škody na majetku mesta a občanov.

Prietrž mračien zasiahla celý Nitriansky kraj, pod vodou sa ocitli obce v okresoch Topoľčany, Nitra, Vráble. Na niektorých miestach búrky spôsobili problémy v doprave.

Utopil sa

Povodne si v kraji vyžiadali jednu obeť. V rozvodnenom Hrone zmizol 2. júna 38-ročný muž z Hronoviec, okres Levice. S bicyklom na pleci sa snažil prebrodiť po zaplavenej ceste. V čase našej uzávierky po ňom stále pátrali.

A. Mondočková



Povodeň

Nielen rieka Žitava, ale aj jej prítoky ukázali svoju neskrtnú silu. Vodné toky v Zlatých Moravciach sú charakteristické svojimi hlbokými a širokými korytami, ktoré sú pomerne dobre udržiavané. Hostiansky potok sa výrazne odlišuje od svojho horného toku meandrami, dosahujúce hĺbku niekoľko metrov a po ústie so Žitavou je na mnohých úsekoch zregulovaný.

Rieka Žitava je navyše vybavená hlbokými vzdúvadlami a samotným mestom preteká v hlbokom riečiisku. Po sútoku s Hostianskym potokom, Pelúskom, Stránkou a Podhájskym potokom v časti Chyzerovce, naberá na sile a zvýšenej hladiny vód preverujú kapacitu vodného koryta Žitavy na jeho dolnom toku najmä v jarných mesiacoch.

Investovať do prevencie, regulácie, čistenia, prehĺbovania a rozširovania vodných tokov bude asi výhodnejšie ako do odškodňovania následkov povodní a živelných pohrôm.

A. Kaiser

Oznámenie

Mesto Zlaté Moravce na základe § 9a ods. 9 zák. SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov a v nadväznosti na zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších právnych predpisov **týmto oznamuje**, že nebytové priestory nachádzajúce sa v nehnuteľnosti – v budove MŠ Štúrova ul. so súpisným číslom 2 069, orientačným č.15, postavené na parcele č. 233/4, druh pozemku: zast. pl. a nádvorie o výmere 1 138 m², zapísané v katastri nehnuteľností SR, správa katastra Zlaté Moravce, okres Zlaté Moravce, obec Zlaté Moravce, k.ú. Zlaté Moravce na LV č. 3 453 pozostávajúce z 3 tried, šatne, umyvárn, WC, chodby a miestnosti pre upratovačku o celkovej výmere cca 220 m² a parcela č. 233/1, druh pozemku záhrada cca 260 m² pozostávajúca z dvora a terasy sa budú prenajímať **priamym prenájmom za podmienok: s minimálnou výškou nájomného 11,60 eur/m² pri zachovaní účelového určenia majetku, t.j. na účel výchovy a vzdelávania detí.**

Mesto Zlaté Moravce súčasne stanovuje **lehotu na doručenie návrhov nájomných zmlúv rešpektujúcich uvedené podmienky pre záujemcov o prenájom uvedeného majetku Mesta Zlaté Moravce do 30. 6.2010, najneskôr do 15.00 hod., a to do podateľne Mestského úradu Zlaté Moravce, 1. mája 2, 953 01 Zlaté Moravce.**

Návrhy nájomných zmlúv obsahujúce najmä konkrétny účel nájmu a konkrétnu výšku nájomného je potrebné doručiť v určenom termíne v písomnej forme v zalepenej obálke označenej heslom „**Nájom – 2/2010 – Neotvárat!**“ na Mestský úrad Zlaté Moravce, 1. mája 2, 953 01 Zlaté Moravce (rozhodujúci je čas prijatia obálky do podateľne Mestského úradu).

V hasičskej súťaži tretí

Dňa 25. 5. sa uskutočnila krajská súťaž v hasičskom športe, ktorú usporiadalo Krajské riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Nitre. Súťaže sa zúčastnilo 9 družstiev z Nitrianskeho kraja, medzi ktorými boli aj súťažiaci z OR HaZZ Zlaté Moravce.



Súťažilo sa v štyroch disciplínach:

Prvá – výstup do štvrtého podlažia cvičnej veže, v ktorej príslušníci zo Zlatých Moraviec obsadili piate miesto. Druhou bol beh na 100 metrov cez prekážky, v ktorej príslušníci zo Zlatých Moraviec obsadili tretie miesto. Treťou bola štafeta 4 x 100 metrov cez prekážky, kde príslušníci okresného riaditeľstva obsadili znova tretie miesto. Posledná disciplína – vodný útok. Aj v tejto obsadili príslušníci zo Zlatých Moraviec tretie miesto.

V celkovom hodnotení príslušníci OR HaZZ v Zlatých Moravciach obsadili v krajskej súťaži krásne tretie miesto.

K tomuto dosiahnutému úspechu im gratulujem.

plk. Ing. Róbert Ambra, riaditeľ OR HaZZ

Deň sestier

Pri príležitosti Medzinárodného dňa sestier (12. 5.) sa uskutočnil v MsKS 31. mája celouštavný seminár regionálnej Slovenskej komory sestier a pôrodných asistentiek (SKSaPA). Tento deň sa oslavuje na počesť prvej dámy s lampou, pani Florence Nightingaleovej (nar. 12. 5. 1820), zakladateľky moderného ošetrovateľstva. Pri tejto príležitosti zdravotné sestry v regióne Bc. Marta Rebová, Mária Šabíková, Anna Bielíková, Anna Baťová, Eva Bošanská boli ocenené – Bielym srdcom.

Prečo Biela srdce? Tvar srdca je prejavom humánnej komunikácie a súčasne miestom, odkiaľ pramení kvalita ošetrovateľskej starostlivosti sestier. Biela farba symbolizuje prelínanie sa všetkých ľudí sveta, charakterizuje poznanie a ľudskosť.



Náš seminár sa niesol v slávnostnom i v pracovnom duchu. Príhovory predniesli prezidentka regionálnej komory SaPA Bc. Edita Gryzbová, riaditeľka MN MUDr. Nina Horniaková, s úvahou o ocenení Biela srdca vystúpila Janka Filipčíková. Ďalej pokračoval seminár odbornou prednáškou námestníčky pre ošetrovateľstvo MN Bc. Marty Rebovej na tému „Postavenie sestier na Slovensku“. Mgr. Viera Kazimírová, krajský koordinátor pre zhodnocovanie sústavného vzdelávania sestier a pôrodných asistentiek, informovala o vzdelávaní sestier a hodnotení kreditov. Obohatením seminára bolo vystúpenie Zuzany Frajkovej hrou na flaute za doprovodu Mgr. art. Štefana Juríka zo ZUŠ.

Eva Pacalajová, členka rady KSaPA

Primátorská kvapka krvi

V utorok 8. júna v čase medzi 7.30 až 11.00 hodinou sa pod záštitou primátorky mesta Zlaté Moravce Ing. Serafíny Ostrihoňovej a Národnej transfúznej služby SR – pracovisko Nitra uskutočnila Primátorská kvapka krvi. Zapojilo sa do nej 54 darcov. „Nikto z nás nevie, kedy on sám a jeho blízki budú potrebovať drahocennú krv, lebo ráno sme darcovia, a už večer môžeme byť príjemcami,“ uviedla primátorka mesta Ing. Serafína Ostrihoňová, ktorá bola v MsKS medzi prvými darcami krvi.

Na odbornom pracovisku, ktorému slúžila obradná sieň sa zaregistrovalo aj 25 prvodarcov. Krv darovali aj siedmi dorastenci FC ViOn z Požitavskej futbalovej akadémie s trénerom Ivanom Horvátom a vedúcim mužstva Vladimírom Martincom, zamestnanci samosprávy, ale aj darcovia z okolitých obcí, vysokoškolačka a čerstvá maturantka z J. Kostoliana či atléty z Machuliniec. „Sme vďační Mestu Zlaté Moravce za spoluprácu pri podpore darovstva krvi. Oceňujeme takýto prístup Ing. Ostrihoňovej, že udržiava tradíciu Primátorskej kvapky krvi,“ povedal predseda miestneho spolku SČK Juraj Bakula (vo funkcii nahradil nebohu Bernadettu Očovayovú), ktorý v tento deň so svojím tímom Vierou Rakovskou, Máriou Zlatňanskou a Annou Bošániovou zabezpečoval odber krvi. Z informácií, ktoré nám poskytol sa dozvedáme, že v minulom roku prišlo darovať krv 537 ľudí z toho 34 bolo vyradených z rôznych zdravotných príčin, v tomto

roku do konca mája to bolo 60 ľudí, jeden z darcov bol vyradený.

Odberu krvi, ktorý realizovala mobilná jednotka Národnej transfúznej služby predchádzalo vypísanie dotazníkov. Každý, kto daroval krv, bol odmenený gastrolístkom, kek-síkom a poistenci VŠZP vitamínovým balíčkom. Po samotnom odbere bolo pripravené malé pohostenie, v ponuke bolo aj červené víno, darcom sa venovali pracovníčky z MsÚ Erika Babocká a Vierka Vaňová.

Darovať krv už po 35–krát prišla aj Ing. Oľga Krpalová. „Darovanie krvi je tréningom organizmu na mimoriadne situácie spojené so stratou krvi a prispieva aj k regenerácii organizmu. Pri darovaní krvi sa urobí komplexné vyšetrenie krvi, takže som pod stálym lekárskeym dozorom, a napokon, je to aj prejav ľudskosti,“ hovorí daryňá.

S tímom mobilnej jednotky Národnej transfúznej služby pod vedením MUDr. Márie Broďániovej spolupracovala aj primárka interného oddelenia mestskej nemocnice MUDr. Mária Končálová a osobne navštívila toto pracovisko aj poverená riaditeľka nemocnice MUDr. Nina Horniaková.

Pre mnohých sa darovstvo stalo bežnou súčasťou ich života.

Primátorskú kvapku krvi podporili firmy K.O. FRUITS Topoľčianky a Vinárske závody Topoľčianky, s r.o.

A. Mondočková, foto autor



Pohľad na historický vývoj Slovanov - Slovákov v Európe

Pokračovanie

Celý vzdelávací systém v školstve bol prioritne zameraný na Medzinárodné robotnícke hnutie, historický materializmus, ateizmus, marxistickú filozofiu, vedecký komunizmus a ostatné historické disciplíny boli len okrajové alebo vôbec sa neučili, preto sa nemožno ani čudovať, že mnohé historické javy sú nám neznáme, nepoznáme ich. Intelektuálna devastácia bola typickou súčasťou komunistickej režimu: čierno-biele videnie a obmedzujúce ideologické tlaky deformovali intelektuálny rozlet, slobodu myslieť a domýšľať veci do dôsledkov. Určité myšlienky a závery sa nesmeli vysloviť a publikovať. Atmosféra strachu devastovala aj ľudský intelekt. Je veľkou škodou, že k takýmto témam je málo literatúry i málo odborníkov, ktorí by sa chceli vyjadriť.

Dnes celý svet pochopil, že komunizmus podobne ako fašizmus je najväčšou tragédiou ľudstva 20. storočia. Je to svedectvo a zároveň aj výzva k bdelosti a opatrnosti, aby svet nenaletel na nové utópie, pretože sa za omyl draho platí.

Zo strachu pred svojvôľou jednotlivcov vznikla idea demokracie. Medzinárodne významný anglický ministerský predseda W. Churchill o spoločenskom systéme povedal, že „najhorším politickým systémom riadenia spoločnosti je demokracia, žiaľ, lepší systém však nepoznáme“. Väčšina svetových štátov (sú organizované v rámci OSN) sa snaží o demokratické riadenie spoločnosti.

V novembrových dňoch 1989 na Slovensku sme si sľúbili, že sa vydáme na cestu dôstojného života, života bez falše a strachu, spoločným úsilím všetkých demokratických síl doviest' do konca zápas o občianske i národné slobody. Slovenský národ sa prihlásil k najlepším tradíciám svojich novodobých dejín. Demokracia a sloboda boli hnacím motorom zmien. Svojich kandidátov na verejné funkcie sme chceli vyberať podľa troch hlavných kritérií: Viero hodnosť alebo dôveryhodnosť vyplývajúca z občianskeho profilu slušného človeka; Profesionálna čiže odborná pripravenosť riešiť náročné úlohy a Nezištnosť alebo schopnosť slúžiť veciam verejným, nie osobnému, či straníckemu prospechu. Nepremrhali sme z týchto kritérií niečo? Sme právny štát? Akosi sa nám nechce dodržiavať princípy demokratického štátu. Kto je víťazom vo voľbách má moc a vplyv, opozícia ho nezaujímá, ale aj tej dali voliči svoj mandát. Na novembrových námestiach sa žiadalo odstránenie deformácií v spoločenskom a politickom živote, presadzoval sa dialóg za skutočnú, nie iba predstieranú demokraciu. Namiesto civilizáčného pokroku, ktorého znakom je oslobodzovanie sa od zby-

točných starostí, úsilie ľudí sa sústreďuje na každodenné materiálne potreby. Odpútavačom má byť záplava reklám, akcie, hry, súťaže, práce prášky, krídelká a urážajúce filmové paškviky.

Základnou jednotkou demokratickej spoločnosti je slobodný jednotlivec, nie strana. Plné ľudské a občianske práva a slobody sú skúšobným kameňom demokracie. Fungujúcu demokraciu nemožno dosiahnuť iba prácou štátnych orgánov a parlamentov. Tá sa dá dosiahnuť iba spoluprácou všetkých občanov, nielen tých, ktorí patria ku koalícii, ale aj opozícii. Naším najväčším nepriateľom sú dnes naše vlastné zlé vlastnosti: ľahostajnosť k veciam verejným, samofúbosť, ctižiadosť, sebeckosť, osobné ambície, rivalita a korupcia. Zdrojom nedorozumenia medzi ľuďmi sú závisť (pre majetkové pomery), politické rozdiely sú príčinou nedôvery a potom sú osobnostné, národnostné, rasové a náboženské. Človek je taký, aké sú jeho nádeje a jeho nádeje sú také, aký pojem si vytvoril o budúcnosti. Hlavným cieľom politiky by malo byť vytváranie priateľstva medzi ľuďmi. Slovenské príslovia hovoria: „Viac vykonáš prosbou ako hrozbou. Kde nieta svornosti, tam nieta hojnosti“.

Skutočná demokracia nespočíva len v inštitúciách, ale v tom, ako dokáže naplniť ideál ľudskosti, dôstojnosti v spojitosti so slobodou. Sloboda je sama osebe prázdny pojem, význam nadobúda až v spojitosti s morálkou, pravdou a zodpovednosťou. „Demokracia bez zásad, ako dokazujú dejiny, ľahko sa premení na otvorený alebo skrytý totalitarizmus“ – Ján Pavol II. v encyklike *Centesimus annus*.

Žiadna situácia nás nechráni pred jasným hovorením pravdy, aj keď pravda rodí nenávisť.

Tajomstvo ľudskej existencie nespočíva len v žití, ale tiež v poznaní, kvôli čomu človek žije. O tom, čo je hodnotné a správne, nám hovorí naše svedomie, ktoré je hlasom nášho srdca a trónom Ducha. Morálne hodnoty ako úprimnosť, poctivosť, vernosť, čestnosť, spravodlivosť nám umožňujú prevziať život do vlastných rúk, nebyť hračkou „osudu“ a mať „silu plávať aj proti prúdu“. Život meriame skutkami.

Politik čerpá silu zo svojho morálneho kompasu. Ľudstvo sa môže na ceste dejinami zlepšovať a zdokonaľovať, ale v zásadných veciach sa nemení.

Pokračovanie v budúcom čísle.

PaedDr. Pius Biely

1130. výročie od vyhlásenia pápežskej buly

V nedeľu 6. júna bola na Bratislavskom hrade odhalená socha panovníka Veľkomoravskej ríše Svätopluka. Odhalenie tejto sochy vyvolalo rôznorodú diskusiu k tomu, či táto socha vôbec patrí na hrad a či tam vôbec niekedy Svätopluk bol. Je však isté, že mnohí z nás si nevieme vážiť našu históriu a snažíme sa všetko spochybníť. Niektorí spochybňujú aj to, že majster sochár Ján Kulich, ktorý vymodeloval návrh tejto jazdeckej sochy bol činný aj keď v nás bolo socialistické zriadenie a či vôbec mal právo v dnešnej dobe navrhnuť túto sochu (mimochodom navrhol aj pamätník Janka Kráľa v Zlatých Moravciach). Jedno je však isté, že my, Slováci, radi sochy staviame, ale ich aj radi ničíme. V iných krajinách vyspelej Európy to tak nie je, tam sochy pretrvávajú stáročia.

Mali sme sochu cisárovnej Márie Terézie, uhorskej a českej kráľovnej v Bratislave, no po vzniku ČSR sme ju zlikvidovali a pritom Mária Terézia mala kladný vzťah k vtedajšiemu hornému Uhorsku, to znamená k slovenskej krajine. Podieľala sa na výstavbe baziliky v Šaštíne, jej manžel budoval na Slovensku manufaktúry a do Bratislavy na hrad dosadila svojho zaťa Alberta ako miestodržiteľa, ktorému dala za manželku svoju najmilšiu dcéru Kristínu. V Dóme sv. Martina sa konali korunovácie viacerých uhorských kráľov a kráľovien. Mali sme sochy Štefánika, aj tie sme po čase zlikvidovali. Radi meníme aj názvy ulíc a námestí, podľa toho, aká je doba a ako nám to vyhovuje. Ved' len naše hlavné námestie v Zlatých Moravciach malo viacero názvov. Bolo to námestie: Migazziho, Hlavné, Sv. Alžbety, Stalinovo, neskôr Námestie osloboditeľov, avšak po roku 1989 mnohým tento názov nevyhovoval a bolo premenované na Námestie Andreja Hlinku, hoci osloboditelia našej krajiny boli z východu i zo západu. Preto si myslím, že socha na Bratislavskom hrade má svoje opodstatnenie a pripomína nám našu históriu či chceme alebo nechceme, ale taká je skutočnosť.

Vtedy sa písal rok 880 a bola prakticky uznaná štátnosť našej krajiny, ale aj zriadenie samostatnej cirkevnej provincie. Poukazuje aj na to, že v roku 880 existovalo už nitrianske biskupstvo, a je najstaršie v strednej Európe. Ved' sám pápež Ján Pavol II. v roku 1980 v liste adresovanom nitrianskemu biskupovi Jánovi Pásztorovi píše, že sa jedná o prvú diecézu na území strednej Európy a toto spomenul aj pri svojej návšteve Nitra 30. júna 1995.

V roku 880 arcibiskup Metod prišiel do Ríma so sprievodom. V sprievode bol aj švábsky benediktínsky mnich Wiching, ktorého

pápež na Metodovu žiadosť vysvätil za nitrianskeho biskupa.

Pápež zriadil moravskú cirkevnu provinciu, na čelo postavil Metoda s tým, že mu boli podriadení aj nemeckí kňazi pôsobiaci na našom území.

V júni toho istého roku pápež Ján VIII. Bulou *Industriae tuae* povolil sloviensku bohoslužbu na Veľkej Morave s tým, aby sa evanjelium čítalo najprv po latinsky. Na Svätoplukovom dvore sa na jeho priane mohli slúžiť omša aj po latinsky. Pápež prijal Svätopluka a našich predkov pod ochranu Svätej stolice a tým uznal Svätopluka za rovnocenného kresťanského panovníka v Európe.

V bule sa hovorí: „**DILECTO FILIO SFENTOPULCHO glorioso comiti. Industriae tuae notum esse volumus, quoniam confratre nostro Methodio, reverentissimo archiepiscopo sancte ecclesie Marabensis...**“

„**MILOVANÉMU SYNOVI SVATOPLUKOVI, slávnemu kniežatú. Tvojej horlivosti (náboženskej) chceme dať na vedomie, že keď náš spolubrat Metod, najdostojnejší arcibiskup Svätej cirkvi moravskej, prišiel spolu s tvojim verným Siemizížňom pred prah svätých apoštolov Petra a Pavla a pred našu pápežskú tvár a prehovoril žiarivou rečou, spoznali sme úprimnosť tvojej oddanosti i želanie celého tvojho ľudu, ktoré prechováate voči Apoštolskej stolici i našej otcovskej starostlivosti. Aj toho kňaza, menom Viching, ktorého si k nám poslal, vysvätili sme ako zvoleného biskupa Svätej cirkvi nitrianskej, prikázali sme mu, aby svojho arcibiskupa vo všetkom poslúchol, ako to sväté kánony učia.**“

Tieto historické dokumenty nám jasne potvrdzujú dve významné udalosti, a to zriadenie moravskej cirkevnej provincie a uznanie Svätopluka za zvrchovaného panovníka na tomto území.

Preto by sme mali byť hrdí na tieto udalosti a nie viesť večné polemiky o našej histórii a tváriť sa, že žiadnu nemáme. Okolité národy si vďaka svojej histórii a stavajú svojim významným osobnostiam aj pomníky. Napríklad bratský český národ si váži každé miesto, kde sa pohybovali ich významné osobnosti, napr. chránia starý dub a ukazujú ho turistom, lebo pod ním sa niekedy zastavil Ján Žižka z Trocnova a pravdepodobne pod ním nocoval. My by sme ho už možno boli dávno vyrúbali s odôvodnením, že ohrozuje okolitú krajinu.

Marián Tomajko

Použitá literatúra: Viliam Judák – *Nitrianske biskupstvo v dejinách*, Dušan Škvarna a kolektív – *Lexikón slovenských dejín*.

Karmelfest Topoľčianky

Pozývame mladých na štvrtý ročník podujatia Karmelfest, ktorý sa uskutoční 16. – 18. 7. v Topoľčiankach v rámci každoročnej púte k Panne Márii Škapuliarskej. Myšlienkou stretnutia je citáť sv. Don Bosca „Dôverujte Panne Márii a uvidíte, čo sú zázraky“.

Karmelfest začne v piatok 16. 7. registráciou od 17.00 v športovej hale TJ Tatran Topoľčianky. Po registrácii bude privítanie účastníkov, po ktorom bude nasledovať sv. omša, po nej môžu mladí zažiť nezabudnuteľnú večernú modlitbu pri Lurdskej jaskyni v parku.

Na sobotu je pripravený bohatý duchovný aj zábavný program: prednáška, workshopy, film, ERko tance, športové aktivity, modlitba sv. ruženca, sviečková procesia do zámku s eucharistickým požehnaním z balkóna zámku, koncert, polnočná sv. omša, ktorú odslúži vdp. Pavol Hudák, adorácia...

Na záver stretnutia sa mladí zúčastnia spoločne s ostatnými pútnikmi slávnostnej sv. omše v nedeľu o 10.30 na kalvárii.

Blížšie informácie a prihlásovanie: www.karmelfest.sk

B. Švecová

Galaprogram MŠ Slniečko

V stredu 26. mája divadelná sála MsKS patrila 141 vystupujúcim škôlkarom a ich učiteľkám zo siedmich tried MŠ Slniečko na Kalinčiakovej ulici. Pastvou pre oči v 90-minútovom programe sa stali výkony detí v 19 choreografiách, v záplave pestrofarebných kostýmov vyrobených s nápadom a vkusom zanietých 14 učiteľiek. Tanečné figúry nacvičovali od februára. Veľkú premiéru mali najmenší škôlkari, dá sa povedať, že vystúpenie zvládli na výbornú. Nezabudli pozdraviť svojich najbližších mávaním a posielaním božtekov.

Krásny program s tanečno-pohybovými aktivitami, moderným i ľudovým tancom, scénkami boli výsledkom dobrej organizácie a práce riaditeľky MŠ Evy Kutíšovej, učiteľského zboru

a rodičov. Prácu s deťmi ocenila aj primátorka mesta Ing. S. Ostrihoňová v pozdravnom príhovore. Tohtoročný program ponúkol kabaret, Horehronie, rozprávku v rýmoch, orientálny a hip-hopový tanec, country a ďalšie zaujímavé choreografie.

Za zdarný priebeh podujatia riaditeľka ďakuje primátorky mesta, Mestu Zlaté Moravce, MsKS, Ponitrianskemu múzeu, rodičom, učiteľkám, prevádzkovým zamestnancom a všetkým, ktorí pomáhali pri uskutočnení tohto podujatia.

S poďakovaním všetkým, ktorí sa podieľajú na výchove škôlkarov v mene svojom i v mene rodičov vystúpila MUDr. Nina Horniaková. Tri triedy predškolákov vystúpia so záverečným programom 24. júna o 15.30 h v amfiteátri MŠ.

A. Mondočková

Čítajte s nami

Mestská knižnica tento rok už po druhýkrát pripravila pre základne školy v našom meste čitateľskú súťaž „Čítajte s nami“. Cieľom súťaže bolo vzbudiť u žiakov záujem o knihu, knižnicu a čítanie kníh. Zistili sme, že u detí záujem o čítanie kníh stále klesá.



V minulom roku sa do súťaže zapojilo 9 tried so 140 žiakmi. Tento rok to už bolo 12 tried zo všetkých základných škôl v našom meste. Celkový počet žiakov zapísaných a v rámci súťaže knižnicu aj navštevujúcich bol 202, spolu si vypožičali 1535 kníh.

Súťažné triedy sme si rozdelili do 3 kategórií. V prvej boli zaradení žiaci druhých ročníkov, druhú tvorili žiaci tretích ročníkov a v poslednej tretej kategórii boli žiaci štvrtých ročníkov. Každú kategóriu sme vyhodnotili samostatne. Pri vyhodnocovaní sme brali do úvahy počet zapísaných žiakov do knižnice, návštevu knižnice spoločne aj individuálne, počet prednesov o prečítaných knihách pri spoločnej návšteve knižnice a počet vypožičaných kníh z knižnice.

Výsledky ZŠ 2. ročníka súťaže v kategóriách:

V 1. kat. 2. ročníkov zvíťazila **II. A ZŠ Robotnícka**, 2. m. II. A Mojmirova, 3. m. II. tr. ZŠ sv. Don Bosca, 4. m. II. B Robotnícka, 5. m. II. B Mojmirova

V 2. kat. 3. ročníkov zvíťazila **III. A ZŠ Mojmirova**, ďalšie umiestnenia III. A Pribinova, III. B ZŠ Mojmirova, III. B Robotnícka

V 3. kat. 4. ročníkov zvíťazila **IV. A ZŠ Pribinova**, 2. m. IV. A ZŠ Robotnícka, 3. m. IV. B ZŠ Robotnícka

V rámci súťaže sme vyhodnotili v každej triede aj najlepšieho čitateľa. Víťazné triedy a najlepší čitateľa boli odmenení upomienkovými predmetmi a sladkými odmenami.

Ing. M. Bánska

Anna Šútorová

Príroda a krajina

V Zámku v Topolčiankach sa 30. 4. uskutočnilo otvorenie medzinárodnej výstavy fotografií pod názvom Príroda a krajina vernisážou, ktorej súčasťou bol komorný gitarový koncert Mertz Guitar Dou v podaní Karola Kompasa a Vladimíra Ondrejčáka.

Výstavu fotografií fotoklubu FoTOP Topolčianky slávnostne otvoril Mgr. Michal Sládek. Privítal všetkých návštevníkov výstavy a vzácných hostí, Mgr. Danielu Gundovú, riaditeľku Krajského osvetového strediska v Nitre, Mgr. Petra Hermanna, fotografa a bývalého riaditeľa ZŠ Na Valech Litoměřice, Karla Pecha, fotografa mesta Litoměřice, pána Krenz a Flori, zástupcov Rakúskeho klubu fotografů prírody, Mgr. Petra Fodora, predsedu Slovenského klubu fotografů prírody a Juraja Meska, starostu obce

Topolčianky.

Medzinárodná výstava bola druhou úspešnou výstavou fotoklubu, na ktorej sa svojou fotografickou tvorbou predstavili členovia FoTOP Topolčianky výberom z tvorby spolu s priateľmi z Litoměřic a členmi renomovaného Slovenského klubu fotografů prírody. Veľkou otčou klubu bolo predstaviť návštevníkom výstavy aj tvorbu dlhoročného predsedu Slovenského klubu fotografů prírody a vynikajúceho slovenského fotografa Ing. Miroslava Zumříka, ktorý minulý rok tragicky zahynul v Holandských Antilách. Prezentácia jeho zaujímavej fotografickej tvorby bola prejavom úcty k jeho celoživotnému dielu. Svojím výberom prác sa na výstave predstavil Slovenský klub fotografů prírody, ako aj hostia z Litoměřic Petr Hermann a Karel Pech.

Poďakovanie za finančnú podporu pri realizácii medzinárodnej výstavy fotografií patrí OÚ Topolčianky, Krajskému osvetovému stredisku v Nitre a hotelu Zámok Topolčianky. Ďalšími sponzormi podujatia boli Ing. Peter Lednár – firma END s.r.o., Topolčianky, dizajn ateliér Huňady, Best Foto Pavol Čepček, Zväz koncertných umelcov Bratislava, Ing. Karol Ondrejmiška, Zámok Topolčianky, Krajské osvetové stredisko v Nitre, OÚ Topolčianky, Vinárske závody Chateau Topolčianky, Reštaurácia Bowling Zlaté Moravce. Mediálnym partnerom výstavy bol www.ephoto.sk.

Fotoklub FoTOP sa po prvom veľkom podujatí na medzinárodnej výstave v Zámku Topolčianky predstavil svojou výstavou Príroda a krajina v dňoch 15. až 31. mája aj v nových výstavných priesto-



roch MsKS v Zlatých Moravciach. Expozíciu výstavy bez účasti zahraničných autorov a fotografických prác členov Slovenského klubu fotografů prírody otvoril vernisážou jeho riaditeľ Bc. Peter Kereš. S fotografickou tvorbou a s členmi FoTOP-u sa so záujmom zoznámila aj primátorka mesta Ing. S. Ostrihoňová. Fotoklub, ktorý je známy z rôznych súťaží a amatérskych prehliadok fotografickej tvorby Slovenska, sa prvýkrát pred-

stavil v Zlatých Moravciach. Svojou úspešnou činnosťou patrí medzi renomované fotokluby webového portálu fotokluby.sk.

Výstavu fotografií členov FoTOP-u si s nemalejším záujmom prezreli aj žiaci zlatomoraveckých škôl a milovníci umeleckej fotografie. Stala sa prínosom a obohatením kultúrneho diania v našom meste a Požitavskom regióne.

Anton Kaiser

Taká normálna rodinka

Zlatomoravecký ochotnícky kolektív (ZMOK) sa predstavil Zlatomoravčanom v nedeľu 6. júna v MsKS premiérou divadelnej hry Taká normálna rodinka. Je to príbeh o smiešnych ľudských slabôstkach, komických i absurdných situáciách, ktoré postretli spolužitie niekoľkých generácií, ale predovšetkým o spolupatričnosti, tolerancii a láske, ktorá drží rodinu pohromade aj v zložitých situáciách. Komédia oslovila divákov všetkých generácií.

V rodine Hanákových žijú štyri generácie. Babička prekytuje životným elánom a jej vášňou je písanie detektívok. Jej dcéra, pani Hanáková (Agnesa Ivaničková), žena s veľkým srdcom miluje spev, ale pretože nemá talent, celý život robila kuchárku. Pán Hanák (Peter Kereš) je výpravca, miluje zvieratá všetkých druhov a veľkostí, ktoré chová v dome. Staršia dcéra Paula (Klaudia Ivanovičová) má s mužom Petrom (Boris Horniak), ktorý väčšinou spí, dve hyperaktívne deti – dvojčičky (Martina Šaláteková a Tomáš Havetta), a stále cvičí jogu. Do tejto atmosféry dcéra Katka (Veronika Podbehlá) privádza svojho nastávajúceho, ktorému rodinku vykreslila ako veľmi noblesnú. Pre ženicha Zdenka (Martin Daniš) je súžitie s takouto rodinkou nad jeho sily, a odchádza z domu. Vzápätí sa život rodiny vracia do zaužívaných koľají. Opäť sa na scéne objavuje ženich, no tentoraz túto normálnu síce trochu pojašenú rodinku akceptuje a všetko končí dobre.

ZMOK si v tomto roku pripomína 5. výročie znovuzrobenia

činnosti ochotníckeho divadla v Zlatých Moravciach. Od svojho vzniku funguje v CVČ Spektrum. Medzi zakladajúcich členov súboru patrí: M. Zlatňanská, S. Gálová, K. Ivanovičová, D. Hollá, A. Iva-

vedúcim je Peter Kereš. ZMOK má za sebou niekoľko úspešných projektov. S divadelným monológom „Tisícdeväťsto“ ako predstavenie divadla jedného herca v hlavnej úlohe s Petrom Kerešom má za sebou 39 repríz vo všetkých regiónoch Slovenska.

Popri ochotníckom súbore funguje v CVČ od roku 1998 aj detské dramatické štúdio HOP. „Druhou premiérou, ktorú ZMOK pri príležitosti 5. výročia uvedie je veselohra s pesničkami L. Vančíkovej „Zhrňajova nevesta“. V predstavení



ničková, B. Martincová, J. Debnárová, V. Podbehlá, B. Horniak, D. Petržel, Š. Remenár. Postupne sa súbor rozrástol o L. Tomajkovú, J. Augustína, S. Vaškovičovu, L. Pánikovou, N. Struhárovú, N. Szegényovú, S. Laktiša, L. Hricovú, N. Šinkovú, Z. Šinkovú, M. Daniša. Režiséróm, umeleckým a organizačným

odznie 13 pesničiek odspievaných zlatomoraveckými superstaristami. Premiéra sa uskutoční v sobotu 26. júna o 17. hodine v MsKS v rámci Festivalu kultúry 2010. Všetci ste srdečne vítaní,“ pozýva a ďakuje za priazeň Bc. Peter Kereš, umelecký vedúci.

A. Mondočková

Donutil v našom meste

Jeden z najpopulárnejších českých hercov Miroslav Donutil zavítal 29. mája do Zlatých Moraviec. Predstavil sa programom s názvom – „Cestou necestou“ v divadelnej sále MsKS. Do posledného miesta vypredanú divadelnú sálu Miroslav Donutil „donutil k smiechu“.

Po hodine programu nasledovala malá prestávka, autogramiáda a fotografovanie. Vynikajúci rozprávač dokázal udržať publikum v napätí takmer tri hodiny. V programe nechýbali ani piesne – Missisipi, Já se vrátím a Pramínek vlasů, ktorú s ním spievala celá sála. Poďakovanie patrí už tradične vynikajúcemu zlatomoraveckému publiku a Miroslavovi Donutilovi za jeho vystúpenie.



Mgr. M. Daniš, MsKS

Daňové riaditeľstvo SR – pracovisko Nitra organizuje 18. júna o 10.00 h v zasadačke Daňového úradu Nitra I, Damborského 5, Nitra bezplatnú prednášku pre verejnosť na tému „Novely zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov účinné od 1. 1. 2010 (z. č. 185/2009 Z. z., z. č. 504/2009 Z. z., z. č. 563/2009 Z. z.)“.

MsKS vás pozýva na koncert

bratov Nedvědovcov ktorý sa uskutoční 24. 6. o 19.00 v DS MsKS. Vstupné je 12 €. Predpredaj vstupeniiek v MsKS a predajni Repromix. Info na www.mskszm.sk, rezervácia vstupeniiek: mskszlatemoravce@gmail.com tel. 6423277, 6426422

Mestský tábor namiesto ulice

Neviete, čo s dieťaťom počas prázdnin. Stresu vás zbaví denný mestský tábor, ktorý ponúka zábavu i poučenie. CVČ Spektrum pripravuje počas letných prázdnin mestský tábor detí v dvoch turnusoch.

1. turnus 6. – 9. 7., poplatok za jedno dieťa 17 €

2. turnus 12. – 16. 7., poplatok za jedno dieťa 20 €

Obedy budú zabezpečené v školskej jedálni. Deti môžete prihlásiť v CVČ Spektrum, Rovňanova 7, Zlaté Moravce, tel. č. 632 1184 denne od 9.00 do 16.00 h do 26. júna.

Predaj, kúpa

• V Zlatých Moravciach predám dvojizbový byt, čiastočne zrekonštruovaný.

Kontakt: 0910 475 314

12/039/2010/PČ, 9/039/2010/DZ

• Prevádzame izolátorske a pokrývačské práce, rekonštrukcie starých striech, zamazávanie hrebenáčov

Kontakt: 0948 506 795, 0911 434 400, 633 1186

12/044/2010/DZ

• Predám kone čistokrvné plemeno Holandský norik, jedno-ročný žrebček, dvojročná kobylka a päťročná ožrebená a pripustená kobyla. Kvalita, elita

Kontakt: 630 7204 po 19.00 h.

12/046/2010/DZ

• Výkopové a zemné práce minibagrom (šachty, bazény, drenáže, závlahy) aj v stiesnených podmienkach.

Kontakt: 0903 364 005

12/045/2010/DZ

Zájazd jednotárov

V dňoch 14. až 23. mája sa členovia COOP Jednoty Nitra spotrebné družstvo členskej základne Zlaté Moravce zúčastnili zájazdu do talianskeho mesta Bibione na slnečné pieskové pláže Jadranského mora. Rodiny jednotárov, ale i skupina dôchodkýň utvorili veselý kolektív zabávajúcich sa ľudí.

Počas pobytu boli zorganizované fakultatívne zájazdy na ostrov Grado a do rekreačného strediska Liguano Sabriodoro. Hlavné ostrov Grado so svojou subtropickou klímou veľmi zaujal účastníkov. Ostrov leží na termálnych prameňoch a solných baniach. Odparený jód v ovzduší je o 30 až 50 % vyššie zastúpený ako v iných oblastiach. Ostrov je obzvlášť bohatý na historické pamiatky z rímskych čias, zo 4. storočia. Špičkou je bazilika svätej Euchémie, osemuholníkové Bablistérium i bazilika Santa Maria delle Grazia. Rozkvitnutý ostrov a kvitnúce agátové aleje uličiek utvárajú jedinečnú subtropickú faunu.

Účastníci i keď unavení, ale veselí a šťastní sa vracali z 10-dňového jarného slnka, ale plní emócií a dobrých zážitkov, čo im prináša elán do ďalších dní ich života.

Najbližšie sú pripravené jednodňové zájazdy na kúpalisko do Štúrova a to v dňoch 26. júna a 17. júla. Sú to už tradičné akcie členskej základne Zlaté Moravce na termálne kúpalisko, kde si v šiestich bazénoch môže každý prísť a sojsje.

O ďalších akciách jednotárov budeme naďalej informovať na nástenkách v Diskonte a Supermarkete, ale i cestou Tekovských novín.

Ing. J. Mihalko



V redakcii nás v minulých dňoch navštívila pani Borovičková s deväťročným synom Jožkom, aby sa poďakovala za pomoc, ktorú rodina dostáva od vedenia mesta. „Týmto pár riadkami by sme chceli zo srdca poďakovať našej pani primátorke Serafínke Ostrihoňovej za obetovanie svojho drahocenného voľného času nášmu synovi Jožkovi Borovičkovi, pri príležitosti prvého svätého prijímania 30. 5. v rím.-kat. kostole v Čiernych Kľačanoch. Pán Boh žehnaj dobrú ženu a zachovaj ju dlho v zdraví“.

rodičia Borovičkovi

Program Kina Tekov

16. 6. Pestúnka v akcii, USA

Veľmi vydarená akčná komédia, v ktorej agent CIA má postrážiť 3 neovládateľné deti. Musí zvládnuť babysitting pre svoju priateľku, aby mal šancu za odmenu získať jej očakávané ÁNO!

St.: 19.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

18. 6. Alvin a chipmunkovia 2, USA

Najnovšia animovaná rodinná komédia sa vracia do našich kín a vy by ste pri tejto milej detskej atrakcii nemali chýbať. Spievajúci chipmunkovia vás budú zabávať s novými pesničkami, ale i s novými láskami, ktoré sú veľmi vydarené.

Pi.: 17.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MP

19. – 21. 6. Dažďová víla, ČR

Typická hraná detská rozprávka, v ktorej zvíťazí ľudská úprimnosť a veľká láska. V hlavnej úlohe sa vám predstaví

uznávaný M. Donutil, ktorý vás tentoraz určite nepoteší. Uznáva len peniaze a chudobnú nevestu totálne ignoruje.

So., ne.: 18.00, vstupné: 2,20 € (66,28 Sk), po.: 17.00 zľ. 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

22. – 23. 6. Nine, USA

Ak si chcete prísť pozrieť veľkolepú strhujúcu show, v ktorej exceluje superhviezdna herecká zostava od N. Kidman, P. Cruz a S. Loren, tak potom neváhajte a prídte do kina. Film vás zavedie do talianskych Benátok, ktoré sú kúzelná a láska tam prekvitá v každom veku.

Ut.: 18.00, st.: 19.00, vstupné: 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

24. – 28. 6. Princ z Perzie: piesky času, USA

Bič plieska na konci a my sme vám túto filmovú lahôdku pripravili zámerne až na posledné školopovinné dni. Určite sa už neučíte a legendu

o najmocnejšej sile, akú svet kedy poznal by ste mali vidieť. Producent hitu Pirátov z Karibiku J. Bruckheimer vás pozýva na ďalší úžasný film, ktorý vynikne len na veľkom obraze a preto na domáce bedne radšej zabudnite!

Št., pi.: 18.00, so., ne.: 19.00, vstupné: 2,30 € (69,29 Sk), po.: 17.00 zľ. 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

AMFITEÁTER

30. 6. Samec, USA

Uvádza film na amfiteátri odohráme za symbolickú cenu. Je tu príbeh pre všetky sexuálne ženy, ktoré túžia po pohľadnom zdravom chlapovi, ktorý má asi úplne všetko. Husté vlasy, vymakané svaly a anjelskú tvár. Túži po ňom každá, ale nie každá ho môže mať!

Št.: 21.30, vstupné: 1 € (30,13 Sk), MN do 12 r.

program kina na www.kinotekov.eu
www.jatt.szm.sk

Spoločenská kronika

Narodili sa

- | | |
|--|---------------------------------------|
| 11. 5. Júlia Bónová, (N) Partizánske | 17. 5. Viktória Večerková, (N) Nitra |
| 11. 5. Kristína Kotlárová, (N) Nitra | 21. 5. Patrik Rafael, (N) Nitra |
| 12. 5. Šimon Šalát, (N) Bratislava – Ružinov | 28. 5. Adrián Štekl, (N) B. Štiavnica |

Opustili nás

- | | |
|--|--|
| 24. 5. Mária Fidesová, 1930, Mankovce | 30. 5. Anna Várniková, 1930, Zl. Moravce |
| 25. 5. Monika Gáliková, 1934, Jelenec | 30. 5. Helena Gregáčová, 1928, Choča |
| 25. 5. František Drahoš, 1958, Zl. Moravce | 30. 5. Paulína Blažeková, 1923, Žitavany |
| 28. 5. Pavel Fides, 1929, Mankovce | 1. 6. Anna Eliášová, 1921, Velčice |

Povedali si áno

- | |
|---|
| 28. 5. Mgr. Mário Obuch a Katarína Seidlová, Zl. Moravce |
| 29. 5. Ing. Cedric Said Azzi, Francúzsko a Ing. Denisa Klučiarová PhD., Zl. Moravce |

Jubilanti

- | | |
|-------------------------------------|-------|
| 15. 6. Karol Eckhardt, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 28. 6. Pavel Kopča, Zl. Moravce, | 80 r. |

Pohotovosť lekární

16. – 20. 6. U škorpióna, Bernolákova 24 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkendy od 8. do 20. h), 21. – 30. 6. IRIS, Nám. A. Hlinku č. 8 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkend od 8. do 21. h)

Vysvätenie zvonice

Dňa 6. júna sme slávil v našej mestskej časti Zlaté Moravce–Prílepy slávnosti Božieho tela (bujdičky). Pri tejto príležitosti bola vysvätená zrekonštruovaná budova zvonice a hasičského skladu. Slávnostný akt vysvätenia vykonal vdp. farár Imrich Dočolomanský, správca našej farnosti, za čo mu patrí úprimné Pán Boh zaplat'. Vďaka patrí všetkým, ktorí sa akoukoľvek formou podieľali na generálnej oprave tejto budovy. Najviac však pani primátorke Ing. Serafíne Ostrihoňovej, ktorá sa najväčšou mierou zaslúžila o toto dielo.

Ivan Hritz, poslanec MsZ



Z rodnej Oravy

Spomienky a životné vyznania je názov prvého dielu knižky Novobančana Jozefa Blaha, kde opisuje niektoré príbehy, typické pre časy minulé z rodnej Oravy. Píše z vlastných skúseností, ale aj osôb, ktoré v spisbe spomína.

Publikácia vyšla v náklade 250 kusov, v laminovanom obale, obsahuje 32 titulov, obrázkovú prílohu a malý slovník dialektov z Oravy.

Knihu si môžete objednať na adrese Jozef Blaha, Nábřežná 17, 968 01 Nová Baňa, kontakt 045/685 0336. Cena knihy je 12 €.

Fotografie z prírody

Anton Kaiser žije dvanásť rokov v meste a regióne. Už štvrté desaťročie čitateľskú verejnosť oboznamuje slovom i obrazom s prácou a životom milovníkov prírody. Má za sebou niekoľko spoločných výstav aj s medzinárodnou účasťou.

V pobočke Ponitrianskeho múzea v Zlatých Moravciach je v týchto dňoch sprístupnená výstava fotografií autora Antona Kaisera pod názvom „Fotografie z prírody“.

Výstava dvadsiatich farebných aj čiernobielych fotografií zachytáva prírodu doma i v zahraničí. Sprístupnená je do konca júna.

Anton Kaiser sa fotografovaniu venuje spolu s turistikou takmer 30 rokov. Žije a tvorí v Zlatých Moravciach a v súčasnosti je už na dôchodku. Jeho technickým prostriedkom pre získavanie pekných snímok najmä z prírody sa stal Kodak Z612.

„Moja prvá amatérska tvorba čiernobielej fotografie pochádzala z fotoaparátu Čajka. Neskôr ma zaujala kvalita a čaro premietania farebných diapozitívov, ktoré dokonale

spĺňala Praktica MTL 5,“ hovorí Anton Kaiser.

Začínal dokumentárnymi obrázkami z turistických podujatí, a cez fotoobjektív sa snaží zvečňovať nezvyčajné prírodné krásy. „Čoskoro som prišiel na to, že za peknými fotografickými námetmi netreba cestovať do exotických krajín, ale stačí si viac všimnúť našu prírodu. Príchod digitálnej techniky otvoril neobmedzené možnosti aj pri tvorbe fotografií. Preto som prešiel z analógovej fotografie k práci s Kodakom...“, dodáva a pokračuje.

„Pomerne veľkým prínosom vo fotografovaní bola možnosť

zverejniť svoju tvorbu na internetovej stránke blog.sme.sk a fotky.sme.sk, kde získavam užitočné poznatky pri hodnotení svojej tvorby skúsenými fotografmi. Tento rok som sa stal členom fotografického klubu FoTOP v Topoľčiankach, ktorý umožňuje milovníkom dobrej fotografie prezentovať svoje práce na pekných výstavách.“

Autor výstavy fotografuje všetko, čo ho nejakým spôsobom zaujme. Predovšetkým nevsedne pohľady na prírodu, ktoré ho obohacujú aj o možnosť podieľať sa o ne s priateľmi. Okrem fotografovania sa venuje výtvarnej tvorbe, kde prevláda figurálna kresba, portrétovanie a krajinárska tematika.

Haliganda

CVC Spektrum ponúka tábor pre deti vo veku 7 až 15 rokov Haliganda 2010 od 7. do 15. 8. v RZ na Priehrade Môtová pri Zvolene. Cena poukazu 116 €. V cene je zahrnuté ubytovanie, stravovanie vrátane pitného režimu, doprava autobusom, zdravotnícka starostlivosť, skúsení animátori, vystúpenie kúzelníka, športové a MTZ vybavenie tábora, prenájom člnov, zaujímavý celodenný program, tričko s logom tábora, ceny do súťaží a upomienkové predmety.

Príhlášky a informácie: CVC Spektrum, Rovňanova 7, Zlaté Moravce, 037/6321184, 0907 898310, 0905 921522, e-mail: spektrum@cvczm.edu.sk



Koniec série bez prehry

Routiners – Adler Nitra 5 – 5

V 8. kole NHBL sa Routiners stretli s tretím tímom tabuľky. Ten úlohu favorita potvrdil hneď v úvode, keď sa ujal vedenia o dva góly. Routinéri však zbrane nezložili, znížili a v preslávnej hre aj vyrovnali. Tento stav však opäť netrval dlho a Adler sa dostali do vedenia. V tejto časti zápasu mali viac z hry Zlatomoravčania a pretavili to aj do vedúceho gólu. Vedenie si však neudržali a hráči Adleru dokonca opäť viedli. Routiners však v záverečnej tretine zmobilizovali sily a nedovolili už súperovi skórovať. Naopak záverečným gólom stanovili konečný výsledok zápasu.

Góly Routiners: Šimek 2, Vaňo, Segiň, Dvonč po 1

Routiners – HBC X – trene 1 – 3

V ďalšom kole na seba narazili tabuľkovi susedia. Tomu nasvedčoval aj priebeh zápasu. Hral sa vyrovnaný hokejbal so šancami na oboch stranách. Brankári mali tiež svoj deň. Šance sa striedali na oboch stranách, ale ani jedno mužstvo ich nevedelo pretaviť na gól. Nakoniec však boli v zápase efektívnejší Nitrani, ktorí využili šance. Ich gól na 1 – 3 v poslednej tretine bol rozhodujúcim momentom a stretnutie sa už len dohralo. Opäť prišlo dost fanúšikov zo ZM, za čo im patrí poďakovanie.

Gól Routiners: Dvonč

Majstrovstvá SR v armwrestlingu

Koncom apríla sa vo Vranove nad Topľou konali 18. Majstrovstvá Slovenska v pretlačaní rukou (armwrestlingu). Na MSR sa v každej zo 6 váhových kategórií, ľavou a

skúsený košický armwrestler Mário Georgievski, ktorý minulý rok reprezentoval SR na ME a MS. Na ľavú ruku som si s ním po dobre zvládnutom finálovom zápase vybojoval

Čapla vo svojom článku na www.armwrestling.sk napísal. „Jedným z víťazov je aj Tomáš Kozolka, ktorý sa dobre ukázal aj počas ligy a majstrovským titulom si vypýtal účasť na niektorom z medzinárodných výjazdov.“



pravou rukou nominuje len prvých 8 najlepších pretekárov po 4 kolách Slovenskej národnej ligy pretlačania rukou. Tohtoročné MSR boli už moje piate, na ktoré som sa nominoval a zúčastnil sa ich.

Po náročnej vyššie tri hodiny dlhej ceste zo Zlatých Moraviec až na samý východ Slovenska sme dorazili do Vranova nad Topľou, kde sa Peter Spusta hotoval pripraviť šampionát na vysokej úrovni, aby nik, kto príde nefutoval. Myslím, že sa mu to podarilo. Pekná Cedent – Aréna prijala za svojich aj pretlačáčov, hoci dovedy bola Mekkou vranovského boxu. Pretlačáči však nezahanbili a ukázali sa v najlepšej forme.

Po ťažkých vyradovacích a semifinálových zápasoch som sa dostal v kategórii muží, ľavá ruka do 75 kg do finále bez prehry a pravou rukou do 75 kg s jednou prehrou. Vo finále bol mojím súperom na obidve ruky

titul majstra SR. Pravačkou mal Košičan miernu silovú prevahu, čo sa prejavilo v dôsledku zanedbávaného tréningu z dôvodu prípravy na štátne skúšky na UKF v Nitre. Nakoniec to znamenalo pre mňa titul vicemajstra SR, čo je na pravačku môj doterajší najlepší výsledok.

Na záver súťaže bolo aj vyhodnotenie po štyroch kolách Slovenskej národnej ligy pretlačania rukou, kde som získal dve prvé miesta a titul víťaz SNLP 2009/2010 muži pravá aj ľavá ruka do 75 kg.

Najbližšia súťaž, ktorej sa chcem zúčastniť sa bude konať 23. 7. v belgickom Rocheforte. Táto medzinárodná súťaž preverí moju aktuálnu silovú formu a môže byť mojou vstupenkou do reprezentácie na blížiaci sa 32. Majstrovstvá sveta v Mesquite, USA v decembri.

Prezident Slovenskej asociácie pretlačania rukou Marian

Tomáš Kozolka

Mgr. Jozef Zlatňanský, riaditeľ CVČ

Domácia tenistka majsterkou...

V dňoch 15. – 17. mája usporiadal tenisový klub TK HANAKA letné regionálne majstrovstvá dorasteniek a dorastencov pod názvom SANOTECHNIK JUNIOR TOURNAMENT. V hlavnej súťaži sa predstavilo 32 dievčat a 32 chlapcov a domáci klub mal v turnaji bohaté zastúpenie.

Z kvalifikácie sa podarilo postúpiť Martinovi Kadákovi. V prvom kole však prehral s J. Kúdelom. Monika Mryglotová postupujúca kvalifikantka nestačila na neskoršiu finalistku Dominiku Kršákovú z Piešťan. Hráčov domáceho klubu reprezentoval aj Michal Pavlov, ktorého po bojovnom výkone z turnaja „vyprevadil“ M. Brezovský (TK Ratufa Levice). Najúspešnejší z našich chlapcov bol Roman Jakubovič. Ten si v prvom kole poradil s R. Bobákom (TK Šaľa), v druhom ho zastavil neskorší víťaz Michal Škrla z Nitry.

Dievčenské reprezentantky TK HANAKA boli o čosi úspešnejšie. Nasadenej Petre Jaškovej z Trenčína, ktorá oblieka „domáci dres“, prideliť žreb I. Mazúchovú (TK Šaľa). V druhom sete ju súperka trochu potrápila, no víťazstvo získala naša hráčka. V ďalšom kole na ňu čakala D. Kršáková. Súboj to bol pomerne vyrovnaný, žiaľ súperka bola trpezlivejšia a Petra sa musela s turnajom rozlúčiť.

Natáliu Blahovú čakal v prvom kole ťažký

zápas. Svoje sily si zmerala s nasadenou N. Bubelovou (TK Piešťany). Počas prvého setu mala súperka vždy výhodu jedného gamu. Natália zvládla záver setu na jednotku a vyhrala



ho. V druhom sete súperka zlepšila hru a vynútila si tie-break, v ktorom Natália veľmi tesne zvíťazila. V osemfinále si hladko poradila s A. Rybárovou. V ďalšom kole na ňu čakal „tvrdý oriešok“ v podobe skúsenej Laury Valkovej z Piešťan, ktorá spoľahlivo hrou Natáliu porazila.

Nasadená Hana Palušková v prvom kole vyprevadila z turnaja D. Žuffovú. V osemfinále to už mala ťažšie a zápas vyhrala veľmi tesne v rozhodujúcom super tie-breaku. Zápas s D. Kršákovou bol veľmi vyrovnaný, súperka však robila minimum chýb a to jej prinieslo víťazstvo.

H. Palušková sa spolu s L. Valkovou stala majsterkou západoslovenského regiónu vo štvorhre. Navyše, L. Valková potvrdila svoje herné kvality aj vo dvojhre a svoje úsilie pretavila v dvojnásobné víťazstvo, keď vo finále porazila D. Kršákovú. V chlapčenskej časti turnaja si prvenstvo odniesol Michal Škrla z Nitry. Vo finále zdolal Marcela Betáka (TK Piešťany). Víťazom štvorhry sa stal L. Štarke (TK Ratufa Levice) a M. Lapšanský (TK Piešťany).

Natália Blahová